

做一名教育改革的担当者

赵珏

近年来,我们以简政放权为核心,着力构建管办评分离的现代教育治理体系,率先走上了新一轮教育综合改革之路。

一是关闭。即全面减负。对会议、文件、评比实施一个公章对外扣口管理,先精简三分之一的文件、会议、简报、评议,对下一年度相关工作采取报备归并审批制。

二是放水。即对试点校直接放权。除安全与财务两项检查根据规定不得不由局统管实施外,其余能放则放。非学校邀请,部门不去检查工作,相关会议除注明所有学校参加其余均可不参与。与此同时,落实校长岗位聘任权,教师流动决定权,绩效考核分配权。并实施了副校级干部自主组阁、民主选聘制。即变过去的副校长由局党委直接任命为学校依规组阁,任期3年,目前首批8名年轻同志走上一线,其中5人都是新面孔。

三是开路。即教育行政部门自觉转变职能,为简政放权提供积极保障,如核定人员编制的基础性服务,让有权力的校长有人用;成立校长专业发展学校,让有权力的校长会用权;加强版型规划督导,让有权力的校长用好权;形成校长荣誉晋升体系,让有改革的校长有更好的未来。

纵观我们的简政放权改革,从实施策略与特点上注重了以下5个方面:

一是先易后难。先减负,再放权,再组阁。

二是先小后大。先从减会议、评比做起,再突出行政职能的转变。

三是先点后面。试点学校先改,积累经验、看到成效再推广。

四是先外后内。为了突出简政放权中心,先行实施了教师志愿服务、机动因应天气放假、高温假等民生服务改革,让百姓看到我们的改革诚意与决心。

五是先散后全。能改的先改,急改的先改。在改革过程中再不断配套。

改革正式实施一年来,学校活力有所增强,队伍建设与文化建设走在了前面,吸引着一大批追随者。省教育厅要求总结经验,适时推广。中国教育报、《中小学管理》等及时做了跟进报道,并被评为地方改革创新奖。

回顾我们的改革历程,我深切地体会到教育局长要真心做一名教育改革的担当者、设计者、推动者和领路人。

一是要有改革的担当。教育局长一定要为教育家办学开辟新路。简政放权,就是为了让教育家更多更快地涌现。

二是要有智慧的设计,说改革容易,但实施改革较难。我们坚持向实践学、向群众学。比如又要制止有偿家教,又要满足群众分层次次学习的需要,怎么办?我们率先做了“教师志愿服务”改革,与教师职称、晋升挂钩,配合以师德承诺,师德教师从被动走向主动,有近千名骨干教师以上人员参与,受益学生及家长2万名。

三是要有扎实的实践推动。刚开始搞简政放权改革的时候,处室不习惯,校长不适应,针对这种情况,我们强化了实践推动,推出处室进校服务日,通过机关少开会,把工作延伸到学校、基层去。

四是要有率先破冰的勇气。以实际行动带头进行改革,有问题先有局长承担。

(根据作者在全国首届教育局长沙龙上的发言整理)



制度创新优胜奖 镇江教育榜上有名

12月21日下午,由21世纪教育研究院、西安欧亚学院、搜狐教育频道等主办的第四届地方教育制度创新奖在北京举行颁奖仪式,市教育局教育制度创新案例“简政放权构筑基层学校自主发展新格局”荣获优胜奖,与北京市教委、成都市教育局等11家单位同登光荣榜。

唐守伦 摄影报道

中华路小学 科技节活动丰富多彩

本报讯 目前,中华路小学邀请江苏科技大学材料学院的高延敏院长,为小学生作了新型科技材料、隐形技术和3D打印技术的讲座。讲座既有学术氛围,又富有趣味,吸引了很多孩子。

本次活动是校园科技节的延伸。校园科技节是中华路小学传统的课外活动,每届科技节都有主题,学校围绕主题布置一系列科学小任务,让孩子们巩固和利用知识,并激发他们研究和探索科学的兴趣和能力。

“生命之水的探索旅程”是本次科技节主题,点燃了全校师生对于水的探索热情。孩子们认真投入,在各项任务中展示智慧与活力,做出了令人赞叹的作品。除了校级活动,班级开展的活动也丰富多彩,孩子们享受到了科技节带来的快乐。(史丹 周艳 光耀)

循学情 重文本 巧理答

省镇江中学语文老师徐燕的改变与坚持



“循学情、重文本、巧理答。”这是省镇江中学语文老师徐燕在教授汪曾祺先生的散文《葡萄月令》时获得的评价。12月17日,徐燕也因为这节高质量的语文课,喜捧江苏省高中语文学优质课评比一等奖的桂冠。

走近徐燕,却发现,这句话,不仅可以用在她的课上,同样也可以说她这个人。

循学情

——以生为本的教学理念

循学情的第一点,就是把学生不懂的地方,作为课堂教学的起点。在《葡萄月令》的授课中,徐燕的导入设计就是:如果你拿到这篇文章,你会退稿吗?因为,这篇文章,语言太平常简单,结构实在像流水账。大部分同学都会说,我会退稿。从这一入手,徐燕开始点评示范文章的第一节,告诉大家,平淡的语言背后,老师读出了怎样的语言之美、情感之美。

循学情的第二点,则是要

尽量地体贴学生,为学生铺设好台阶,一步一步地让他们去体悟。教师示范、尝试点评、放手探讨,就是徐老师设计好的三级台阶。特别是放手探讨阶段,让孩子们多讲多说多体悟。教师用精炼地点评、适时地点拨,巧妙地引导。

徐燕说,所谓“学情”,一是学生的认知起点,一是学生的认知规律和过程。教学设计应该体贴学生的认知过程,循序渐进地一步一步来。而这样的认知,是徐

燕在9年教学生涯中慢慢体悟、逐渐形成的。

徐燕,是苏州大学文艺学专业研究生毕业。工作伊始,同事们总说她上课教得比较深,难度比较大,特别对高一的孩子,不贴近学情。于是,反思、实践,再反思。徐燕的性格,本就是特别的认真,特别的较劲,就像《葡萄月令》的教学设计先后改了9稿一样,她的语文课教学也改了9年。徐老师说:我觉得,这是一个教师成长的过程。

丹徒教育持续发展亮点纷呈

本报讯 优化教育布局,改善办学条件,提升办学水平……

丹徒区教育局以办人民满意的全面现代化教育统揽全局,不断深化教育领域综合改革,推动教育事业持续发展,亮点纷呈。

民生项目加大力度。有序推进“学生安全接送”项目,提前完成农村“学生接送车全覆盖”年度目标。宜城中学如期招生开学,秋学期共招生24个班级,学生1050人。上党、上会、荣炳等幼儿园易地新建和改扩建项目正有序实施,有望在明年交付使用。扎实做好困难学生资助工作,全年投入资金232.99万元,

资助贫困学生3778人次,全区无一名学生因贫辍学。

师资素质显著提高。义务教育学校交流校长、教师243人,占比17.3%,义务教育学校骨干教师比例、职称结构、学科结构全面优化。2名教师被评为“江苏省特级教师”,朱彩云被教育部评为全国优秀教师、全国优秀班主任,1名教师被评为“江苏省优秀教育工作者”。

办学水平全面提升。全区高标准通过“全国义务教育发展基本均衡县(市、区)”评估验收,正在积极申报“江苏省义务教育优质均衡发展示范县(市、

区)”。荣炳盐资源区、3所小学、4所初中、7所幼儿园和1所社区教育中心通过“市教育现代化先进镇、先进校”验收。石马等3家幼儿园通过“省优质园”验收。普通高中高考本二达线率再创新高,学科竞赛有16人获得省级以上一等奖。丹徒中专对口单招68名同学达本科线,专科以上录取率100%,本科学率和专科率均创历史新高;1人获省师范技能大赛一等奖、4人获省文明风采大赛一等奖。荣炳、上党社区教育中心通过“省标准化社区教育中心”抽检。(徐润福 华翔)



学习制作“泥叫叫”

“太平泥叫叫”是一种用黄泥捏制的传统小玩具,有千年历史,被列入镇江市级非物质文化遗产。日前,市桃花坞小学的孩子们在姚桥镇华山村泥叫叫艺人手把手的教授下学习制作“泥叫叫”,听到自己亲手制作的“泥叫叫”能吹出清扬的哨音,孩子们激动不已。

唐敏 朱红香 摄影报道

重文本

——纯正阅读的学科思考

选择《葡萄月令》参加竞赛课,出乎所有老师的意外。因为,这篇文章的语言,特别简单、平实,它的结构,也是一月二月三月……都说像流水账。但在所有的课文中,徐燕最喜欢这一篇,而且觉得有必要让学生知道,这种简单、平实、自然的文风,也是美的,应该让学生了解这种风格,了解这位作家。

这只是一个节课的授课内容的选择,却深深体现了徐燕在语文教学的学科思考上的坚持,这就是——坚持把纯正的、文学的、审美的语文阅读带给学生。

因为考试和考分,并不是绝对的矛盾,徐燕如是认为。一来,现今高考试卷的语文阅读在慢慢地淡化技法,转而重视学生的实际能力。那学生的阅读能力哪里来,从高一的时候就慢慢地积累来的。二来,有大量的阅读底子在那里,有纯正的文学阅读能力为功力,考试技法的训练,虽有必要,在高三练习一练,足够了。

特别美的美文,不要浪费了它,给学生们好好地品读欣赏。这就是徐燕的坚持。

巧理答

——巧拙相间的为师根本

巧理答,说的是课堂中老师对学生提问和回答的一种应对。这是对课堂的现场把控,气氛调节和调动学生的学习兴趣和方向的重要策略。省赛,是在省淮阴中学的大礼堂举行的。学生,是这所学校高二的一个班级。陌生的环境、陌生的师生,还有六七百人在旁观摩,老师或能镇定,学生注定紧张。在徐燕的循循善诱下,学生们渐入佳境,踊跃答题,畅谈想法,完全进入了学习的状态,竟然忘掉了礼堂有百人观摩,而徐燕也忘掉了,完全融入进去。

徐燕说,理答,是对学生应答点拨的过程,是课堂生成无法预见的东西。学生的回答是千变万化的,不可能完全事先作准备。没有过多时间去思考,这完全是平时教学习惯的自然而然的流露,体现了一个教师的基本功,看得出一个教师的素养。

其实,徐燕的教学资质或基本功,本不十分出众。她的嗓音,厚、沉、不够清亮,这是先天不足。她的口才并不强。尤其是早

“谈教育,是需要一点理想的。”这是徐燕对记者说的话。或许,这亦是她自己教师生涯的写照。(唐守伦 华翔)



家长进课堂开讲座

近日,句容市崇明小学一(6)班孙婧妮同学的母亲走进课堂,给孩子们开设健康饮食讲座。该校积极开展“家长进课堂”活动,让教育不再局限于课堂、教材、校园,拓展了孩子们的学习空间。

赵荣华 王建明 摄影报道

请进来 走出去 沉下去

扬中加强师资培训

本报讯 扬中市切实加强教师队伍建设工作,积极探索创新培训方式,拓宽培训渠道,形成了“请进来、走出去、沉下去”的培训格局。

“请进来”讲,提升质量。在培训的组织实施上推进改革创新,加强与名校、高校合作交流,邀请专家教授来扬中授课;利用省中小学教师继续教育远程培训网络,对教师实行全员培训;与北京师范大学、苏州大学合作,建立教师培训基地,大力实施“名师工程”。

“走出去”看,开阔视野。注重利用市外培训资源开展培训,提高中小学教师的能力和素质。大力推行异地现场体验式教育

和高校委托培训、合作培训的培训方式,让参训教师感受自身差距,解放思想,开阔视野,增强发展的紧迫感。

“沉下去”讲,送教下乡。全面推进城乡、校际师资交流,对农村教师在培训进修、考核评比、职称评定等方面予以政策倾斜,2012年以来,扬中连续3年在义务教育阶段专任教师和骨干教师交流比例超过15%,农村学校骨干教师覆盖率达100%,3所幼儿园与灌云县积极开展结对帮扶活动。同时,各校开展校际教学质量提高手拉手活动,进一步提高农村学校教师素质、管理水平和教学质量,逐步缩小城乡教育差距。

(孙亚军)